



выходит с 1 января 1991 года
пять раз в неделю, кроме
воскресенья и понедельника

№ 134 (385) 1992 год ЧЕТВЕРГ ИЮЛЬ 9
Цена розничная 1 руб. 50 коп.

В Кабинете министров республики

КРЕДИТЫ — С МАКСИМАЛЬНОЙ ПОЛЬЗОЙ

Как сообщалось, 6 июля состоялось заседание Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан. В нем участвовали руководители министерств и ведомств, концернов, ассоциаций и банков. Вел заседание Премьер-министр Республики Узбекистан А. Мулов.

На заседании обсуждены меры по использованию и обслуживанию кредитов, выделенных Турецкой Республикой. С информацией по этому вопросу выступил министр внешнеэкономических связей республики У. Т. Султанов, председатель правления Национального банка

внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан Р. С. Азимов.

В соответствии с договоренностью между руководителями министерств и ведомств Турецкой Республики и Турцией в Республике было подписано соглашение о закупке в кредит у Турции 2 миллионов тонн зерна, 250 тысяч тонн сахара, медикаментов, товаров народного потребления — всего продукции на сумму 595 миллионов долларов. Этот долг следует погасить в течение трех лет.

Министерство внешнеэкономических связей подписало договоры на закупку зерна и сахара за счет кредитов, выделенных Турецкой Республикой. Между Нацио-

нальным банком внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан и Турецким банком достигнуто соглашение о кредите в размере 250 миллионов долларов.

Подчеркивалось, что эти кредиты имеют большое экономическое значение для республики, что Узбекистан в качестве независимого государства строго следует общепринятым международным законам и что правительство Узбекистана ведет большую работу в этом направлении. Основное внимание было уделено вопросу эффективного использования кредитов Турецкой Республики и своевременного их погашения.

— Это первый полученный нами кредит со времени обретения Узбекистаном государственной независимости, — сказал Премьер-министр А. Муталов. — Кредит означает «долг». И к этому нужно относиться со всей ответственностью. Мы все должны изыскивать пути для быстрого погашения этого долга.

На заседании говорилось о стратегии использования кредитов Турецкой Республики, определении цен на товары, возимые за валюту, тщательном изучении и целесообразном использовании опыта зарубежных стран в этом отношении.

Особое значение придавалось вопросу экспорта про-

дукции Узбекистана на мировой рынок. Необходимо открыть широкую дорогу для вывоза этой продукции. Хотя бы в качестве эксперимента следует отправить в зарубежные страны плоды, которые созревают сейчас в наших садах и на плантациях. Было обращено внимание на необходимость создания новых, эффективных технологий по переработке этой продукции.

На заседании Кабинета министров обсуждался также вопрос о поставках продукции для государственных нужд. По этому вопросу был заслушан доклад исполняющего обязанности председателя Комитета по определению перспектив развития Узбекистана В. И. Саакова, а также содоклад председателя ассоциации «Ушартио-масавдо» Т. Я. Шарипова.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения. (Узинформ).



МЫ ПРИВЕТСТВУЕМ ВОЗРОЖДЕНИЕ НАШИХ СВЯЗЕЙ,

— СКАЗАЛ В ИНТЕРВЬЮ НАШЕМУ КОРРЕСПОНДЕНТУ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПАКИСТАН Г-Н МУХАММАД НАВАЗ ШАРИФ

— Политика Президента Ислама Каримова заслуживает одобрения. Мы приветствуем его шаги в области мирного сотрудничества с соседними государствами, возрождения традиций наших отцов и дедов, — сказал Премьер-министр Исламской Республики Пакистан Мухаммад ШАРИФ во время своего визита в Узбекистан.

Как известно, визит этот состоялся в конце июня и стал весьма плодотворным. Были подписаны Договор о принципах межгосударственных отношений и сотрудничества между двумя странами, соглашение об экономическом и торговом сотрудничестве, двустороннее соглашение о сотрудничестве в сферах культуры, здравоохранения, науки, техники, подготовки кадров, туризма, спорта, средств массовой информации.

А за несколько дней до визита правительство Пакистана пригласило главного редактора газет «Халк сузи» и «Народное слово» Анвара ДЖУРАБАЕВА в Исламабад. За день до визита Мухаммад Наваз ШАРИФА в Узбекистан А. ДЖУРАБАЕВ взял у него интервью.

— Господин Премьер-министр, как, на Ваш взгляд, должны строиться отношения между Пакистаном и Узбекистаном?

— Пакистан готов развивать широкие экономические, торговые, культурные, научные и технические отношения с вашей страной. Чтобы установить более тесные контакты в этих областях, требуются соответствующие соглашения. И я уверен, что они сыграют огромную роль в восстановлении политических, экономических и культурных связей между нашими народами после почти восьмидесятилетнего перерыва.

Для взаимовыгодных отношений между Пакистаном и Узбекистаном, особенно в области экономики, существуют значительные возможности. По понятным причинам сейчас вы испытываете определенные трудности. Конечно, они будут вами преодолены, но если надо, то мы, в меру своих возможностей, готовы оказать Узбекистану свою помощь во всех сферах.

И я с большим оптимизмом смотрю на будущие отношения с вашей великой страной.

— Ваше Превосходительство, в мае этого года Вы приняли участие во встрече руководителей государств и правительств Средней Азии, Казахстана, Ирана, Турции и Пакистана в Ашгабате. Хотелось бы узнать Ваше мнение об этой встрече.

— Она стала поистине историческим событием. Встреча дала возможность нашим странам наиболее плодотворно обозначить границы сотрудничества в различных областях. Для обеспечения сохранности промышленной и другой продукции, выпускаемой в странах региона, ее доставки и реализации, развития международного туризма, естественно, возрастает потребность в транспортных услугах. Поэтому я считаю, что (Окончание на 2-й стр.).

БЕРЕЧЬ ПРЕСТИЖ АРМИИ

Качественное и своевременное проведение призывной кампании, разъяснение положений действующего законодательства среди населения и призывников, внимательное и всестороннее изучение здоровья, личного дела, семейного положения призывников — таковы задачи Хорезмской областной призывной комиссии, которую возглавляет заместитель хокима области М. П. Назарий.

Юноши, призванные нынче, в основном будут, как известно, проходить службу в воинских частях на территории республики. Служить в другие республики для овладения теми воинскими специальностями, ко-

торых нет у нас, поедут немногие из них, прошедшие конкурсные испытания, причем на короткий срок и только добровольно.

Пока в процессе призыва лишь 26 хорезмцев изъявили желание проходить службу в других государствах СНГ. Но и она будет проходить под контролем командования Вооруженных Сил Узбекистана. Каждую команду в пути сопровождают представители областного хокимията, которым вменяется в обязанность и налаживание связей хокимията с войсковой частью.

В городских и районных отделах по делам обороны созданы консультативные советы, где можно получить

ЛОСКУТНОЕ ОДЕЯЛО НА ПОЛЯХ

МНОГОСОРТИЕ СКАЖЕТСЯ НА ПРИБЫЛИ

Сорт хлопчатника 108-Ф с пятым типом волокна хорошо зарекомендовал себя на полях Гашикардинской области. Вот и нынче кашкардинцы, которые намерены, как и в прошлые годы, произвести не менее 500 тысяч тонн сырья, стелили под этот сорт 60 процентов площадей.

Расширились посевы скороспелого сорта «Юлдуз», особенно в Гузарском районе, где в большинстве хозяйств им засеяно до 100 процентов площадей. Увеличиваются и посевы высокоурожайного сорта «Бухара-6», который по сравнению с другими требует большой суммы эффективных температур. Поэтому в перспективе он может высеиваться в Мубарекском и Бахористанском районах. В этом году большие площади этот сорт занял в Янкабагском районе. В будущем он, видимо, займет такие предгорные районы, как Шахрисабзский, Китабский и Янкабагский.

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Переработка нового урожая коконов, как сообщили в Республиканском производственном объединении «Шелк», в основном завершена. А урожай нынче получен немалый — 32,8 тысяч тонн, что на 3,7 тысячи тонн больше запланированного.

Теперь сырье, доведенное до кондиции на коконосушилках, отправляется на предприятия легкой промышленности. Но получат они его меньше, чем обычно, — четверть урожая, и все полученное сверх госзаказа, согласно извест-

ЛОЗА ОТВОЕВАЛА СВОЕ

Воспалют урон, нанесенный печальной памяти агитационной кампании в Сайхунбадском районе. Только в нынешнем году земледельцы района довели площадь земель, занятых виноградниками и садами, до уровня... 1980 года.

— Более 60 гектаров отдали в этом году под виноград и яблони, — говорит бригадир садоводов Курбан Мамаралимов. — Сколько чудесной продукции можно было получить за эти годы. Главный специалист рай-

агропромпсоюза М. Гайбуллаев сокрушено качает головной дескать, целиком и полностью поддерживает коллегу. Но сегодня его главная забота — 220 культиваторов, которые задействованы на хлопковых полях, чтобы сократить разрыв между нормальным и сегодняшним развитием хлопчатника. Весна который уж год преподносит голодностепцам немало сюрпризов. Есть надежда на новые сорта «Юлдуз» и «С-9070», засеянные на значительных площадях. По

мнению специалистов, этим сортам не страшна непогода. Чтобы проморить себя «самых или к крайней мере приближаться к этой цели, в Сайхунбадском районе почти на трех тысячах гектарах посади яблечь и грушец на два-три гектара. И еще одно новшество: почти 50 гектаров сайхунбадцы оставили под сахарную свеклу. Их примеру последовали другие районы Голодностепья.

Н. ХАРЬКОВ, соб. корр. «Народного слова», Сырдарьинская область.

СЕГОДНЯ — ШКОЛЬНИК, ЗАВТРА — БИЗНЕСМЕН

Общезвестная в деловом мире истина — «потратись сегодня, завтра воспользуешься» — наконец и у нас находит подтверждение. Предприниматели вкладывают средства в перспективное, хотя и не осязаемое пока дело — в образование.

Ташкентский городской совет профсоюза предпринимателей выделил 700 тысяч рублей на содержание двух десятков классов школ № 208 Уллубекского района. В этих классах будет вести занятия и профессиональная подготовка. Выпускники получат навыки бухгалтера, оператора-программиста ЭВМ, секретаря — делопроизводителя, референта, переводчика с узбекского, английского, немецкого языков и даже... руководителя малого предприятия.



АТП-21 города Гагарина Джиззакской области — одно из лучших автохозяйств производственного объединения «Джиззактран». Участвуя в экономическом соревновании, которое широко развернулось между предприятиями системы Миннавтогоса республики, гагаринцы неоднократно становились его победителями. Вот и на этот раз коллектив АТП занял второе место среди всех автопредприятий области.

НА СНИМКЕ: директор АТП-21 Леонид Васильевич Коренков поздравляет водителей с успехом. Фото М. МАХМУТОВА.

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КАРАКАЛПАКСТАНА

В Нукусе состоялась внеочередная сессия Верховного Совета Республики Каракалпакстан двенадцатого созыва.

Депутаты рассмотрели организационный вопрос. Сессия единогласно избрала председателем Совета Министров Республики Каракалпакстан Р. Юлдашева, работавшего первым заместителем председателя исполкома Амударьинского Со-

МИД республика сообщает

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

возвращается сдатчикам. Что же будут делать хозяйства с этими россыпями коконов? Вопрос первому заместителю генерального директора РПО «Шелк» А. С. Алиханову.

— Сырье, подготовленное на наших предприятиях к реализации, его производят могут продать по свободным ценам — примерно по 100 и более рублей за килограмм, в зависимости от качества. Тем самым сдатчики компенсируют свои затраты на получение урожая. Ведь в среднем мы выплачивали им

по постановлению, возмещается сдатчикам. Возвращается сдатчикам. Что же будут делать хозяйства с этими россыпями коконов? Вопрос первому заместителю генерального директора РПО «Шелк» А. С. Алиханову.

МИД республика сообщает

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

ламской Республики Пакистан в Узбекистане. Накануне этого события Чрезвычайный и Полномочный Посол Пакистана Шавкат Али Шейх вручил Президенту Республики Узбекистан верительную грамоту.

В июне был подписан ряд документов между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Составленные на основе полного равенства, эти документы свидетельствуют о взаимных отношениях между двумя странами стали развиваться в новой форме.

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Переработка нового урожая коконов, как сообщили в Республиканском производственном объединении «Шелк», в основном завершена. А урожай нынче получен немалый — 32,8 тысяч тонн, что на 3,7 тысячи тонн больше запланированного.

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Теперь сырье, доведенное до кондиции на коконосушилках, отправляется на предприятия легкой промышленности. Но получат они его меньше, чем обычно, — четверть урожая, и все полученное сверх госзаказа, согласно извест-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

ламской Республики Пакистан в Узбекистане. Накануне этого события Чрезвычайный и Полномочный Посол Пакистана Шавкат Али Шейх вручил Президенту Республики Узбекистан верительную грамоту.

В июне был подписан ряд документов между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Составленные на основе полного равенства, эти документы свидетельствуют о взаимных отношениях между двумя странами стали развиваться в новой форме.

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Теперь сырье, доведенное до кондиции на коконосушилках, отправляется на предприятия легкой промышленности. Но получат они его меньше, чем обычно, — четверть урожая, и все полученное сверх госзаказа, согласно извест-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

РОССЫПЬ КОКОНОВ

ламской Республики Пакистан в Узбекистане. Накануне этого события Чрезвычайный и Полномочный Посол Пакистана Шавкат Али Шейх вручил Президенту Республики Узбекистан верительную грамоту.

В июне был подписан ряд документов между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Составленные на основе полного равенства, эти документы свидетельствуют о взаимных отношениях между двумя странами стали развиваться в новой форме.

РОССЫПЬ КОКОНОВ

Июнь 1992 года оказался богатым на яркие события в международных связях Республики Узбекистан. Самым важным из них был официальный визит делегации Узбекистана во главе с Президентом республики И. А. Каримовым в страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона — Республику Корея, Малайзию, Индонезию. Во время этих поездок были подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, а также соглашения о торговых и экономических связях, о сотрудничестве в области науки, техники, туризма. Эти документы определили широкие горизонты сотрудничества между двумя странами. Во время визита Премьер-министра Пакистана Мухаммада Наваза Шарифа в Ташкенте было открыто посольство Ис-

На то мы и люди

СТУПЕНЬКА ВО ВЗРОСЛУЮ ЖИЗНЬ

Трудно ли расставаться с детством в пятнадцать лет? Если оно было безмятежным, под крыльшком у родителей, то трудное расставание это может затянуться надолго и сказаться инфантилизмом в зрелом возрасте. А если нигде из родных рядов нет, а взрослая жизнь, вот она — за порогом детского дома?...

Рассчитывая только на себя!

Братья Владимир и Александр Валиевы вышли из детского дома, имея свидетельство о неполном среднем образовании да память о детдомовском братстве. А на дворе — недобрый рынок, рождающий массу проблем даже у тех, кто в жизни уже что-то добился. Валиевы нанялись на работу, но не имели права на собственную путевку в жизнь. Реализовать это право оказалось делом непростым: ни работы, ни жилья. Неизвестно, как бы обернулся для них первый «выход в свет», если бы не помощь Союза воспитанников детских домов и интернатов — есть у нас такая общественная организация.

Там помогли сразу. — Наша организация существует уже несколько десятилетий, точнее с 1957 года, — говорит председатель союза Станислав Петрович Мансуров. — Но долгие годы мы работали почти нелегально, не имея никакого статуса, в основном «партизанскими методами» — помогали бывшим детдомовцам, используя собственные связи, личные контакты. Тогда ведь считалось, что в обществе, где царит равенство и всеобщее счастье, обездоленных быть не может. Но они были, в том числе немало — среди неоперившихся, одиноких подростков.

Три последних года Союз воспитанников детских домов действует открыто и довольно активно, взяв на себя заботу о детдомовцах, начиная с самостоятельную жизнь, и немало других хлопот. В активе союза двадцать человек, все — в прошлой воспитанники детдомов. Среди них — люди, хорошо известные в Узбекистане: главный балетмейстер театра оперы и балета им. Навоия Ибрагим Юсупов, главный дирижер национального симфонического оркестра Захид Хакназаров, ответственный работник госапарата Пулат Нутманов, народная артистка СССР Коммуна Исмаилова, танцовщица ансамбля «Захар» Рано Низамова.

Они воспитывались в разных детских домах в разные годы, большинство из них — дети военных соратников, и в них жавет свойст-

венный тем временам объединяющий дух детдомовского братства, когда «один за всех и все за одного».

Они часто бывают в детских домах — заслуженные, известные в республике люди. И отнюдь не с инспекторскими проверками. Ребятам нужен живой пример, чтобы они убедились: можно добиться в жизни многого, благодаря трудолюбию, рассчитывая только на свои руки и ум.

У Союза воспитанников детских домов и интернатов не так много полномочий. Главное право, которое они для себя определили, это право на помощь — моральную, материальную. Недавно, например, организовали несколько концертов в Сырдарьинской области и смогли закупить спортивный инвентарь для местного детского дома. Большой концерт провели в Коканде в театре имени Хамзы, средства пошли на благотворительные цели — для одного из детдомов купили роль.

Мы не вмешиваемся во внутреннюю жизнь детских домов, но часто бываем там, не можем не видеть, что далеко не везде благополучно обстоят дела, — говорит Станислав Петрович Мансуров. — Детдом никогда не станет райским уголком, как бы там ни старались по части материальной обеспеченности. Можно хорошо одеть и накормить детей, но останется главное — нехватка родительского тепла, материнской ласки. Внимание и душевная щедрость — вот что больше всего требуется от воспитателей этих учебных заведений. А этого часто и не хватает. Мы не раз поднимали вопрос о необходимости провести республиканскую аттестацию работников детдомов и интернатов, и заняться этим должно Министерство народного образования, которому они подведомственны. Но пока, увы, оценить состояние дел в детдомах и интернатах никто не торопится.

Не секрет, что среди педагогов детдомов и интернатов есть люди, которым, мягко говоря, вообще противопоказано работать с детьми, а уж с теми, у кого с детства ранены души, — тем более. Если родители, воспитывающие ребенка в семье, могут забрать его от нерадивого учителя, перевести в другую школу, то этих детей защитить от иных «педагогов» просто некому.

В одном ташкентском детском доме Станиславу Петровичу двое мальчишек поведали страшную тайну: объединив вокруг себя сверст-

ников, они создали группу по борьбе... с вороством преподавателей! Контролировали каждый шаг нечестных на руку воспитателей, и выяснилось, что замечены в этом деле были многие. Тогда Мансурову пришлось вмешаться, к горе-воспитателям были приняты административные меры, но горький осадок и тревога остались до сих пор: как очистить педагогические коллективы от случайных и грязных людей, очерняющих детские души подобными «уроками жизни»?

Основной задачей Союза воспитанников детских домов остается помощь бывшим детдомовцам в начале жизненного пути. Чаще всего обращаются те, кто пришел из армии или, увы, что тоже нередко случается, из мест заключения. И если само слово «детдомовец» у очень многих людей сегодня вызывает опасение и недоверие, то что уж говорить про осужденного. Попробуй пробейся, зацепись в этой жизни, если на тебе такое клеймо. А за плечами всего-то восемнадцать лет...

К счастью, не все хозяйственные руководители такие пугливые. Союзу удалось заключить ряд договоров с хозяйственными организациями — строительными, с предприятиями по производству керамики — о трудоустройстве ребят. Члены союза стараются помочь им материально, устраивают в общепит. Большие трудности приходится испытывать, когда нужно «пробить» прописку. Иной раз воспитанник детского дома лишается ее не по своей вине, а вот восстановить право проживания на прежнем месте бывает очень трудно, и по публичному месту никто не хочет. Не забыты и прежние, испытанные методы — устраивают ребят по принципу личных контактов, собственных связей. Дают при этом поручительство: не подведет парень. В основном так и получается — не подводит.

Начинать самостоятельную жизнь всегда трудно, — продолжает Станислав Петрович, — этим парням и девчонкам ничуть не легче, чем было нам когда-то, а может быть, и сложнее. Во времена нашей юности оказывались рядом люди, готовые прийти на помощь, и такое не забывается. Хорошо, если и для этих сегодняшних, наша помощь тоже окажется прочной ступенькой в жизни. Им ведь по этой лестнице еще шагать и шагать...

Т. ЖУКОВ.



Не каждому дано овладеть рабочей специальностью в совершенстве. А те, кому это удается, как правило пользуются большим уважением товарищей по труду.

В 1963 году поступила на работу на Ташкентский абразивный завод Роза Гартюва. Нелегко и не сразу далась ей новая профессия, но зато теперь ее считают одной из лучших работниц цеха, настоящим мастером своего дела.

Не менее уважаем в коллективе ветеран производства Файзулла Караматов. Он постоянно выполняет и перевыполняет плановые задания, является наставником молодежи, щедро делится своим многолетним опытом.

Светлана Ибрагимова и Матлюба Шораймова не только трудятся рука об руку, но и дружат. Они всегда готовы выручить друг друга, помочь не только советом, но и делом.

Фото Е. БАТЫРОВА.



По мере приближения третьего тысячелетия все очевиднее становится, что мир, в котором мы живем, неузнаваемо преобразился по сравнению не только с началом нынешнего века, но и с его серединой. Технологическое влияние созданный человеком цивилизации на облик нашей планеты ныне стало сопоставимо с геологическими процессами, а в некоторых аспектах даже превосходит их. Глобальные и региональные экологические проблемы нашего времени являются порождением самого человека, а отнюдь не следствием действия стихийных сил природы. В этих условиях экологической императив властью диктует человечеству необходимость принятия кардинальных решений по оптимизации взаимоотношений общества и природы.

Обеспечение экологической безопасности — задача глобального характера, однако каждый регион имеет в этом отношении свои особенности. Критическая ситуация складывается в настоящее время и в Среднеазиатском регионе. Главной причиной этого является чрезмерная промышленная, сельскохозяйственная, транспортная и демографическая нагрузка на природную среду. Более половины (63 процента) от общего объема выбросов вредных веществ в атмосферу в Средней Азии приходится на долю Узбекистана, причем республика «лидирует» не только по валу. В числе «приоритетных» загрязняющих примесей — окись углерода, двуокись серы, углеводород, окись азота.

Характерно для Узбекистана концентрирование основного промышленного потенциала в нескольких районах способствующем формированию повышенного уровня загрязнения. Поступление вредных веществ в воздушный бассейн по-прежнему значительны от предприятий и организаций, минеральной энергии и электрификации, строительных материалов, концентратов «Газпром» и «Уметаллургпром». Узбекиского государственного концерна химической промышленности.

Борьба с загрязнением атмосферного воздуха ведется преимущественно экстенсивными методами — пылегазоочистными установками, а не совершенствованием технологических процес-

сов, обеспечивающих снижение образования вредных веществ. Однако и задания по строительству сооружений и установок по улавливанию и обезвреживанию вредных веществ из отходящих газов систематически не выполняются. Не оборудованы этими сооружениями

Консенсус природы и общества

ГАРАНТИРОВАТЬ ВЗАИМНОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ

такие предприятия, как Ташкентская и Сырдарьинская ГРЭС, Алмалыкский горно-металлургический комбинат и Мубарекский газоперерабатывающий завод, на долю которых приходится треть ежегодно выбрасываемых загрязняющих веществ. В результате критический уровень загрязнения атмосферного воздуха сохраняется в таких промышленных центрах Узбекистана, как Фергана, Андижан, Бекабад, Чирчик, Самарканд, Ангрен, Коканд, где проживает 17 процентов городского населения республики.

В Узбекистане регулярный гидрохимический мониторинг (наблюдение) природных вод проводится с 1977 года. Количество контролируемых водных объектов с тех пор увеличилось до 95, а створов наблюдений на них — до 172. Гидробиологический мониторинг начал в 1978 году и в настоящее время охватывает около 80 процентов гидрохимической сети наблюдений. Полученная многолетним республиканской информацией позволяет выделить следующие основные типы экологического состояния водных объектов, связанные с загрязнением поверхностного стока: чистые (фононовые) водоемы и водостоки, которые составляют 1,8 процента от общего числа створов наблюдения; слабо загрязненные (сомнительно чистые) — оптималь-

ное экологическое состояние (19,3 процента); умеренно загрязненные — удовлетворительное экологическое состояние (50,6 процента); умеренно загрязненные и загрязненные — переходное, неустойчивое экологическое состояние (22,9 процента); загрязненные, представляющие экологическую и гигиеническую опасность (5,4 процента). К этому последнему типу относятся водные объекты бассейна Амударья в зоне Приаралья и Бухарского оазиса, а также реки Калган-Чирчик, Салар и др.

Ухудшение качества поверхностных вод и измене-

ние их ресурсов вызвало необходимость перенести экологическую обстановку и сокращение естественных запасов пресных подземных вод, особенно в низовьях Амударьи, Зарафшана и долины реки Чирчик. В последние пять лет на значительной части орошаемой территории республики растет содержание в подземной воде соединения азота, нефтепродуктов и идиомикроток. Этот рост некоторых ингредиентов пока не достигает предельно допустимой концентрации, но означает начавшийся процесс загрязнения. К настоящему времени вышли из строя водозаборы Бухарской области, больше половины — в Каракалпакстане, Хорезмской и Сырдарьинской областях, в катастрофическом состоянии водозаборы в долине реки Чирчик и в Фергана-Маргиланском промышленном районе.

Пятая часть ранее утвержденных эксплуатационных запасов подземных вод перестала отвечать нормативным требованиям в Ташкентской, Самаркандской, Бухарской и Хорезмской областях. Не введены в эксплуатацию 43 участка месторождений подземных вод в Ташкентской, Ферганской, Андижанской и Наманганской областях. На начало 1991 года заброшено 9,9 тысячи эксплуатационных скважин, или 23 процента от общего числа, причем 67 процентов этих скважин принад-

лежит Министерству сельского хозяйства.

К загрязнению почвы и следователно подземных вод приводит несоблюдение правил и норм применения химических удобрений и идиомикроток, слабое использование биологических методов защиты растений. Уровень загрязнения хлорогидрическими пестицидами под всеми культурами в республике составил от 3,3 до 1,8 ПДК. Наиболее загрязнены почвы Ферганской, Хорезмской и Сырдарьинской областей. Несмотря на то, что в последние годы используются малотоксичные дефоли-

тастрофы. Поэтому необходимо восстановить практическое отношение к природе как к комплексу жизненно важных условий и экологической среде существования и развития человеческого общества. Речь идет о перестройке региональной и глобальной техносферы в соответствии с экологическими императивами и о ее «вписывании» в интенсивно-эволюционный (согласованный) путь развития общества и природы.

Создание системы экологической безопасности в регионе — основной способ решения экологических проблем, гарантирующий обществу развитие в биосферно-природоохранный форме. Эта система даст возможность удовлетворить экологические потребности человека как главного субъекта региональной социозосистемы и в принципе по своей приоритетности должна быть поставлена выше как системы традиционной национальной безопасности, так и многих других видов безопасности.

Экологическая безопасность — это своего рода консенсус человека и биосферы, общества и природы, гарантирующий их взаимное существование и развитие. Международный аспект проблемы экологической безопасности связан с двусторонним или многосторонним сотрудничеством государств Средней Азии, Казахстана, Ближнего и Среднего Востока, которое может быть ориентировано на решение региональных экологических проблем как на правительственном, так и на неправительственном уровне. Причем в глобальном масштабе важную координационную роль выполняет программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП). В настоящее время обсуждается возможность создания добровольного международного фонда экологической безопасности, отчисления в который могли бы поступать от конверсии и сокращения ассигнований в военных бюджетах государств. Так, по инициативе ЮНЕП выдвинуто предложение направлять средства, выделяемые развивающимся странам для уплаты своих долгов, на цели экологической безопасности.

Было бы целесообразным выработать кодекс принципов экологической безопасности, который желательным изложить в «Договоре граждан республик Средней Азии

и Казахстана об экологической безопасности». Среди принципов этого кодекса можно выделить следующие: неотъемлемое право на здоровую окружающую среду; мирное урегулирование споров по вопросам экологии; доступ к экологически безопасным технологиям и обмен ими; сотрудничество в чрезвычайных экологических обстоятельствах; ответственность (правственная, политическая, юридическая) за экологическую безопасность и другие.

Развитие цивилизации настоятельно требует обретения своего нового критерия, именуемого экологической безопасностью. Экобезопасность — это такая качественная характеристика экологической среды, которая предполагает формирование новых типов технологических процессов, социальной организации и управления, способных решать экологические проблемы и предотвращать любые экологические опасности. Признание экологической безопасности в качестве неотъемлемого атрибута социального развития требует коренного изменения императивов и ценностей современной цивилизации, их видения в экологическом ракурсе. Это не только отказ от традиционного мышления и типа движения вперед, но и формирование нового мировоззрения и стратегии устойчивого развития.

Недавно в Узбекистане создан Фонд экологии и здоровья населения (ЭКОСАН). Эта неправительственная организация, активно поддерживаемая Президентом Республики Узбекистан, поставила своей целью объединить усилия широких слоев населения, управленческих органов, предприятий и учреждений для решения проблем экологической безопасности, содействовать ликвидации социально-экологических причин возникновения и распространения болезней, сохранению уникальности генофонда природы и человека. Он налаживает сотрудничество с международными организациями и экологическими движениями.

Ю. ШАДИМЕТОВ, ведущий консультант аппарата Президента Республики Узбекистан, председатель фонда ЭКОСАН, профессор.

За рубежом

ХОДЯЧИЙ ТАЛИСМАН

Это может показаться парадоксальным, но факт остается фактом — в течение трех недель бразилец Азереу Нунес Менезис из небольшого городка Виа-ду-Итагуа штата Риу-Гранди-ду-Сул выиграл в лотерею три автомобиля.

Первую машину счастливец «приобрел» 20 мая, купив рядом с местом работы 6 билетов мгновенной лотереи. Один из них принес Азереу ключи от «Фиата уно» — самой популярной модели прошлого года. Через две недели он

решил вновь попытать счастья и купил в том же кассе еще 6 билетов, один из которых сделал его обладателем «Фольксвагена». Спустя два дня, по настоянию друзей, Азереу приобрел еще 4 билета. Каково же было удивление честной компании, когда в одном из конвертиков был обнаружен еще один «Фиат».

Редкая удача Азереу принесла ему не только приятные хлопоты, но и здоровую популярность. Почти каждый, кто проходит теперь мимо него на улице, пытается дотронуться до счастливицы, как до талисмана.

САМЫЕ ДЛИННЫЕ ВОЛОСЫ

В книгу рекордов Гиннесса можно записать еще один феномен. Для проверки ее сотрудниками придется проделать длинный путь в юго-западную китайскую провинцию Юньнань.

Как оказалось, в одном из уездов провинции живет 88-летняя Сун Шаохуа, которая имеет самые длинные волосы в мире. Их длина достигает 3,65 метра, сообщает газета «Чжунго жибао».

По словам обладательницы рекорда, она с самого рождения питалась проросшими ростками пшеницы,

бобами и картофелем, а также определенными дикими травами, росшими в горах, где расположено ее жилище. За всю свою жизнь Сун Шаохуа ни разу не выбиралась в близлежащие уездные городки.

Конечно же, старая жительница Китая и в мыслях не держала когда-нибудь побить рекорд. В молодости она подстригала волосы ежегодно, прекратив это занятие лишь в 30 с лишним лет. По ее словам, она заплетала их в косы и укладывала на голову, когда работала в поле. Новым же во время сна, призналась старая женщина, ей не нужна была подушка. Ею прекрасно служили длинные волосы.

САМ СЕБЕ УРЕЗАЛ ЗАРПЛАТУ

О решении урезать на 10 процентов... свою основную зарплату объявил мэр одного из крупнейших промышленных центров США Детройта (штат Мичиган) Коулмен Янг.

Он считает, что это дало ему моральное право потребовать такой же жертвы и от всех остальных муниципальных рабочих и служащих, не являющихся членами профсоюзов. «Я пытаюсь сбалансировать бюджет», — заявил Янг по поводу своего решения, — и намерен позаботиться о том, чтобы бремя лишения было распределено поровну». Дефицит городского бюджета составляет сейчас в Детройте около 109 млн. долларов.

Мэр надеется, что его указ, распространяющийся,

в частности, на членов городского совета, повлияет на настроение всех детройтцев и, например, поможет убедить около 17 тысяч членов профсоюзов согласиться на аналогичное снижение зарплат. Момент для этого сейчас самый подходящий: 1 июля истек срок действия прежних коллективных договоров с этими профсоюзами, и теперь должны заключаться новые.

Откликнутся ли рабочие на призыв Янга, покажет будущее. Однако уже сейчас очевидно, что подавляющему большинству из них согласиться на уменьшение зарплаток будет гораздо труднее, чем «отцам города». Должностной оклад мэра в Детройте составляет сейчас 130 тысяч долларов в год, президент городского совета получает 63 тысячи, а рядовой член совета — 60 тысяч долларов в год.

ГУЛЯЛА КРОКОДИЛА

Массовому нашествию рептилий подверглась небольшая южная часть американского штата Флорида. Как сообщили информационное агентство ЮПИ, это стало неожиданным результатом стихийного бедствия — самых сильных за последние 30 лет дождей и наводнений в 11 флоридских округах.

Ущерб, нанесенный штату разгулом стихий, оценивается как минимум в 14 млн. долларов. Однако у местных жителей на уме сейчас не только финансовые заботы. Дожди и наводнения превратили целые жилые районы в некое подобие болот, и у

самых порогов домов в изобилии появились змеи, крокодилы и прочие ползучие твари. Одолевают людей и целые тучи комаров.

Исполнительные власти штата надеются, что все эти незваные гости уйдут из районов проживания людей, как только высохнут внезапно образовавшиеся водоемы. Тем временем, однако, они советуют жителям соблюдать повышенную осторожность. Например, в округе Сараста по урегулированию чрезвычайных ситуаций рекомендуют населению не пускать крокодилов в дома, не пытаться избавиться от них самим и немедленно обращаться за помощью к властям.

ДЖЕЙМС БЕЙКЕР: США НАМЕРНЫ ПРОДОЛЖАТЬ ЯДЕРНЫЕ ИСПЫТАНИЯ

США будут продолжать ядерные испытания для сохранения потенциала сдерживания в отношении «безответственных режимов».

Об этом заявил на слушаниях в сенатском комитете по иностранным делам государственный секретарь США Джеймс Бейкер.

«Чтобы иметь потенциал ядерного сдерживания, следует проводить ядерные испытания», — указал государственный секретарь. Он также отверг предложения сенаторов из оппозиционной демократической партии попытаться начать переговоры с Великобританией, Францией и Китаем по вопросу о сокращении ядерных вооружений. «С моей точки зрения, весьма проблематично, будут ли другие страны в ближайшее время участвовать в переговорах с нами или с Россией по вопросу о контроле над ядерными вооружениями», — отметил Бейкер. Это связано с тем, что даже после недавно согласованных в ходе американо-российских

переговоров о сокращении стратегических вооружений к 2003 году США и Россия будут по-прежнему обладать «значительно большим ядерным потенциалом, чем Китай, Франция или Великобритания».

В то время как Бейкер считает необходимым продолжение испытаний во имя «сохранения потенциала сдерживания», палата представителей конгресса США одобрила резолюцию с призывом ввести годичный мораторий на ядерные испытания при условии, что так же поступят и в СНГ. О намерении поддержать резолюцию о моратории уже заявил 51 сенатор.

СЕРЕБРЯНЫЕ ЛАТЫ РЫЦАРЕЙ ШАХМАТ

Даже самые безудержные оптимисты из болельщиков не ожидали, что удастся опередить 110 команд, а вперед пропустить одну Россию. Это — фантастика! Теперь остается мечтать о том, что команда Касимова и Пятницкого поднимется на пьедестал чемпионата мира по футболу! Что ж, поживем — увидим.

Предварительный расчет — по рейтингу при помощи выкладки американского профессора Эло — поставил наших шахматистов на скромное двадцатое место. У нас бы не было претензий к судьбе, если бы математический прогноз сбился, сказал тренер сборной Узбекистана Сергей Пинчук. Слышком много могучих конкурентов и полное отсутствие опыта участия в соревнованиях такого масштаба обещали нашей молодой команде трудную жизнь. Мы не ставили особо честолюбивых задач. Программа-максимум! Завоевать путевки на суперчемпионат мира по шахматам в Швейцарию. На эти молодые соревнования приглашаются лишь пять лучших сборных по итогам шахматной Олимпиады, а также чемпионы пяти континентов плюс команда из страны-организатора. Нам и не снилось, что право на участие завоевано... дважды.

На финише команда Индии, возглавляемая знаменитым Анандом, оказалась где-то в третьей десятке. Чуть лучше результат китайских шахматистов. И совсем бледные результаты — ожидалось — показали команды из соседних государств СНГ. Но давайте вернемся к началу Олимпиады.

Первый матч — пристрелочный — с командой Андорры выиграли — 3,5:0,5. Единственную половину потеряли на первой доске. Реабилитироваться Логинову удалось уже в следующем матче — с командой Германии. Ташкентец переиграл прославленного гроссмейстера Любнера, который четырежды был претендентом соревнования за шахматную корону. На второй доске гроссмейстер Лоброн переиграл Серпера. Ненашев поделил очки с гроссмейстером Хертнеком.

И на четвертой, наконец, Загребельный черными, отказавшись от ничьей в неясной позиции, в долгой, упорной борьбе переиграл Лутца.

Пинчук напомнил, что именно в такой манере, сражаясь, пока есть хоть единый шанс на выигрыш, побеждал легендарный Фишер. Речь, понятно, не о качестве игры — о неукротимом стремлении к победе. В итоге победили 2,5:1,5.

После победы в третьем туре над командой Индонезии — 3,5:0,5 — сборная Узбекистана пробилась в группу лидеров. Во всех следующих турах соперниками нашей команды были сильнейшие шахматные державы мира. В матче с болгарами на трех досках были зафиксированы ничьи. А на последней доске отличился Загребельный.

В тот день кубзбекской голубоокой называли нашу команду. И не зря! К матчу 5-го тура четверть знаменитых английских гроссмейстеров готовились тщательно и усидчиво. Но у англичан информация о соперниках почти не было. Конечно, даже во всеобъемлющих югославских «Информаторах» очень мало сведений о шахматистах Узбекистана. Зато Пинчук материал о соперниках подготовил заблаговременно. Разное качество подготовки сказалось уже в начале матча. На всех досках удалось получить «приятные» позиции. Правда, в конце концов участнику финального матча претендентом Шорту удалось свести вничью партию с Логиновым. Серпер и Загребельный разошлись миром с гроссмейстерами Адамсом и Хадсоном. Зато Ненашев уверенно переиграл гроссмейстера Нанна — участника соревнований на Кубок мира по шахматам.

Так Узбекистан выдвинулся на второе место. И в шестом туре соперниками наших шахматистов стали лидеры — гроссмейстеры из сборной России. «Команда Каспа-

● ПРЕЗИДЕНТ ИСЛАМ КАРИМОВ НАГРАДИЛ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАХМАТИСТОВ И ТРЕНЕРОВ СБОРНОЙ УЗБЕКИСТАНА, КОТОРАЯ ЗАВОЕВАЛА ВТОРОЕ МЕСТО НА ВСЕМИРНОЙ ШАХМАТНОЙ ОЛИМПИАДЕ В МАНИЛЕ.

рова» выступала на Олимпиаде столь мощно и энергично, что фавориты уже в середине турнирного пути далеко оторвались от соперников. Узбекистанцам не удалось оказать серьезного сопротивления. Каспаров, Долматов, Выжманавин взяли верх над Логиновым, Серпером и Загребельным. Зато снова отличился Ненашев — он выиграл у гроссмейстера Древеа. Узбекистанцы откатились вниз по турнирной лестнице — в группу команд, занимающих с 7-го по 14-е место. Так и должно быть, вынесли вердикт эксперты. Ведь чем ближе к финишу — тем меньше шансов на успех у новичков. Но уже в седьмом туре наша команда нанесла мощный удар сборной Швеции — 3:1 и снова вернулась в группу лидеров, занимающих места с 3-го по 5-е. Кстати, после седьмого тура авторов главных сенсаций Олимпиады ждал сюрприз — приятный. Утром они получили конверт с вымпелом и посланием: «Федерация шахмат Швеции поздравляет нового члена ФИДЕ — команду Узбекистана и благодарит за прекрасную игру с нашей сборной». Всегда бы встречались со столь рыцарским отношением и игре и соперникам!

В восьмом туре — очередное испытание. Только сборной Венгрии в соперничестве с советскими гроссмейстерами удавалось побеждать в шахматных Олимпиадах. На этот раз они призрачно держались на старте. Но уже началось их знаменитое финальное ускорение. Если венграм удастся победить возмущителей спокойствия с солидным пересосом, они вернутся в группу лидеров. И кажется, им это удастся. Серпер и Ненашев сыграли вничью с гроссмейстерами

Рибли и Пинтером. Портиш победил Логинова, а в партии Загребельного с гроссмейстером Хорватом венгерский шахматист добился абсолютной выигрышной позиции. Но здесь-то и проявилась, пожалуй, самая сильная сторона нашей команды. Углубленный анализ всех вместе, затем бессонная проверка вариантов силами тренера — и наконец найден спасительный вариант.

В девятом туре — очередное испытание. Только сборной Венгрии в соперничестве с советскими гроссмейстерами удавалось побеждать в шахматных Олимпиадах. На этот раз они призрачно держались на старте. Но уже началось их знаменитое финальное ускорение. Если венграм удастся победить возмущителей спокойствия с солидным пересосом, они вернутся в группу лидеров. И кажется, им это удастся. Серпер и Ненашев сыграли вничью с гроссмейстерами

и бывший чемпион СССР Борис Гулько должны добиться победы, а черными — по возможности.

Бывший ленинградец, а ныне житель штата Нью-Джерси Алексей Ермолинский весело приветствует Гришу Серпера: «Привет Чиланзару!» Он явно уверен, что ташкентец, многократно битый на мемориалах Азмитидина Ходжаева, не сумеет перебороть себя и согласится «расписать нищью». Но Ермолинский ошибся.

Серпер давно уже не тот робкий юноша, не способный спорить с авторитетами. В жесткой, бескомпромиссной борьбе Ермолинский не выдержал напряжения и проиграл. А Загребельный выдержал мощный прессинг Бориса Гулько — ничья. Правда, Камский и гроссмейстер Бенджамин выиграли — 1,5:2,5.

Так накануне заключительного тура узбекистанцы откатились на третье место. Но при решающей встрече — со сборной Израиля. Несложный расчет подсказал нашим соперникам, что победа в 4. Упорно сражался с сильнейшим шахматистом мира Валерий Логинов.

Все это, конечно, сенсация. Но в ней присутствует элемент закономерности. Сергей Пинчук напомнил о том, что в каждой узбекской чайхане всегда в деле комплект шахмат. Вспомним и о тех, кто еще в 20-е годы давал на этой земле уроки современных шахмат — Сергей Фрейман, Борис Берлинский в Ташкенте, а по соседству — в Ашхабаде — соратник Михаила Чигорина Федор Ненаров. И первый узбекский мастер Мамаджан Мухитдинов. И первый гроссмейстер Узбекистана Георгий Атамов. И сотни их товарищей — пропагандистов прекрасной игры.

На фоне тревожных сообщений о событиях в мире сенсационная весть с Филиппин напомнила, что год инашествий не только высококвалифицированных, но и олимпийских. Фантастический результат наших шахматистов обязательно станет ориентиром для всех спортсменов Узбекистана, включенных в олимпийскую сборную СНГ на Игры, которые открываются через несколько дней в Барселоне, считает президент НОК Абид Назиров.

И еще, урок деловитости и в праздник уместен. Заяв об ответственном пост, новый президент Федерации шахмат Узбекистана Ахмадджон Иркабаев предложил не ждать милостей от начальства. Государство не способно быть дойной коровой для десятков видов спорта. Зато в деловом мире есть люди, готовые заботиться не только о прибыли. О престиже своей страны тоже. Соплатили успеха шахматистов Узбекистана стали коммерческий «Нур Анвар банк» и ассоциация «Интер-Азия». Всем спасибо!

В. ВОЛОДИН.

случае каждый участник команды Израиля получил бы в аэропорту Тель-Авива предварительный гонорар — 6.000 долларов. Нашим, конечно, такие деньги не светили. Но не долларами едиными жив человек.

Тринадцать туров сражалась наша дружина смело и решительно. А решало все в последнем бою. Трехкратному чемпиону Ляву Псахису удалось выиграть у Логинова. Но Серпер, Ненашев и Загребельный победили соответственно Альтермана, Гофштейна и Гринфельда — 3:1. Все решилось в час ночи, когда стало ясно, что Загребельный победил, а Минасян из команды Армении проигрывает решающую партию Ланке (Латвия).

Все сражался самоотверженно, честно. Но стоит, думаю, напомнить, кто внес наибольший вклад в успех наших шахматистов. Ненашев завоевал первое место на третьей доске — 9,5 очка из 12. Загребельный — второе — 8,5 очка из 11. Больше всех партий сыграл на Олимпиаде Серпер — в его активе 8,5 очка из 13. Неплохо сыграли запасные — Михаил Салтаев набрал 2 очка из 3, а Саидали Юлдашев — 2,5 очка из 4. Упорно сражался с сильнейшим шахматистом мира Валерий Логинов.

Все это, конечно, сенсация. Но в ней присутствует элемент закономерности. Сергей Пинчук напомнил о том, что в каждой узбекской чайхане всегда в деле комплект шахмат. Вспомним и о тех, кто еще в 20-е годы давал на этой земле уроки современных шахмат — Сергей Фрейман, Борис Берлинский в Ташкенте, а по соседству — в Ашхабаде — соратник Михаила Чигорина Федор Ненаров. И первый узбекский мастер Мамаджан Мухитдинов. И первый гроссмейстер Узбекистана Георгий Атамов. И сотни их товарищей — пропагандистов прекрасной игры.

На фоне тревожных сообщений о событиях в мире сенсационная весть с Филиппин напомнила, что год инашествий не только высококвалифицированных, но и олимпийских. Фантастический результат наших шахматистов обязательно станет ориентиром для всех спортсменов Узбекистана, включенных в олимпийскую сборную СНГ на Игры, которые открываются через несколько дней в Барселоне, считает президент НОК Абид Назиров.

И еще, урок деловитости и в праздник уместен. Заяв об ответственном пост, новый президент Федерации шахмат Узбекистана Ахмадджон Иркабаев предложил не ждать милостей от начальства. Государство не способно быть дойной коровой для десятков видов спорта. Зато в деловом мире есть люди, готовые заботиться не только о прибыли. О престиже своей страны тоже. Соплатили успеха шахматистов Узбекистана стали коммерческий «Нур Анвар банк» и ассоциация «Интер-Азия». Всем спасибо!

В. ВОЛОДИН.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

СУМЕЛ ЗА СЕБЯ ПОСТОЯТЬ!
Исторические крики о помощи, раздавшиеся посреди ночи со стороны спящего двора в усадьбе школьного учителя Г. Яванарбекова в туркменском колхозе «Галаба», не на шутку испугали хозяина. Позвав на помощь соседей, он поспешил к телефону. Трудно даже сказать, чего больше — смехотворного или трагического — было в увиденной картине: хойский бык приказал к приямом истощенного мужчину и крепко держал его рогами, не давая уйти. Нейки М., ранее уже судимый за кражу личного имущества, со страхом поглядывая на разрушительного размера рога, признался, что проник в жилую усадьбу с целью увести со двора скотину.

СЮРПРИЗИК «ОТ РОДСТВЕННИКОВ»

Преступники проникли в квартиру в Мирзо-Улугбекском районе Ташкента без сложности, объявив, что привезли посылку от родственников. Угрожая расправой, заперли хозяйку в туалете, после чего без помех вынесли из квартиры видеоминигонфон, импортную швейную машину, кое-что из более дефицитных из одежды. В оперативных сообщениях они недоговорились: неизвестными. Миллицейскими следователями вскоре удалось выйти на след грабителей, задержаны двое девятидцатилетних жителей Ташкентской области, ни где не работающих. Против них возбуждено уголовное дело.

СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ

ЧЕТВЕРГ 9 ИЮЛЯ УЗТВ I	18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.25 «Улыбнись, мальчиш». Репортаж из НИИ педиатрии. 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Алифбо сабокла» (рус.). 19.55 Концерт классической музыки. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммерческий вестник. 21.00 По указу Президента. 21.45 Творческий вечер народной поэтессы Узбекистана Ойдин Ходжиной. 23.15 «Путь к медалям». Художественный фильм. 2-я серия. 00.20 Программа передач.
УЗТВ II	10.30 «Таллинский зоопарк». Телефильм. 11.00 «Золушка». Художественный фильм.
ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»	18.30 «Улыбка». 19.00 «Бумеранг». 19.40 Выставка. Разим Ахмедов. 20.00 «Пульс». 20.10 «Сегодня вечером». 21.40 «Пульс». 21.50 Реклама. «Кинооко».
«ОРБИТА IV» I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»	18.05 Премьера телевизионного художественного фильма «Богатые тоже плачут». 18.50 Студия «Политика» представляет премьеру телефильма М. Голдовской «Ос-
«ДУБЛЬ IV» КАНАЛ «РОССИЯ»	16.55 — 21.30
ТУРЕЦКОЕ ТВ «ЕВРОАЗИЯ»	РОССИЙСКОЕ ТВ
ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА (ПО 40-ЛЕТИЮ КАНАЛУ)	18.00 Правительство канал. 18.40 На конкурсе «Азия даусыш» Шейла Чандра. 19.00 «Казакстан (каз., рус.). 19.45 «Пятый угол». 20.25 Приглашает «Азия даусыш». 21.25 График III Международного конкурса популярной музыки и песни «Азия даусыш-92». 21.30 «Все, кроме политики».

Хлопковое волокно, коконы, овощи и фрукты в свежем и консервированном виде, а также изделия из керамики.

ПРЕДЛАГАЕТ КОЛХОЗ "ЗАРКЕНТ"

Быть его партнером выгодно всем - фирмам, кооперативам, различным организациям и просто деловым людям. Приобрести его продукцию можно как за деньги, так и по бартеру.

Взамен своей продукции колхоз хотел бы получить:

- Лес и строительные материалы, в том числе ДСП, ДВП и другие;
- Лакокрасочную продукцию;
- Трубы газовые и водонапорные диаметром от 40 до 70 мм

Колхозу нужны легковые и грузовые автомобили УАЗ-469"А", ЗИЛ-130, ГАЗ-53.

Возможны и другие варианты.
Для установления контактов с хозяйством запомните его адрес: Республика Узбекистан, 713932, Ферганская область, Ташлакский район, колхоз "ЗАРКЕНТ".

Для справок можно воспользоваться телефоном: 4-13-81, 4-11-68, 4-15-48.

БРОКЕРСКАЯ КОНТОРА "КУВА"

при правлении Кувинского райпотребсоюза

ПРИБРЕТАЕТ И РЕАЛИЗУЕТ ДЛЯ ВАС ЛЮБОЙ ТОВАР, ВЫГОДНО ОБМЕНЯЕТ ЕГО НА БИРЖАХ "ТАШКЕНТ" и "ОЛТИН ВОДИИ" /ФЕРГАНА/.

Вам нужна консервированная продукция цехов и заводов Кувы?

Проблем нет - мы вам в этом поможем.

Помните! Только у нас в Куве производят прекрасный Гранатовый сок!

Кува - это не только соки и компоты из абрикосов, яблок, винограда, слив, айвы, не только маринованные и соленные помидоры, огурцы, виноградные листья.

Это практически все дары земли солнечного Узбекистана!

Брокерская контора "Кува" предлагает свои услуги всем заинтересованным лицам и организациям на условиях взаимной выгоды как на территории Республики Узбекистан, так и за ее пределами.

НАША ФИРМА - НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР!

Найти нас просто: Республика Узбекистан, 713910, Ферганская область, г. Кува, ул. Кайкурбат, 273а.

Для справок пользуйтесь телефонами: 5-10-82, 5-10-36.



НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Хабибулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Керим БАХРИЕВ, Эсиргал БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халк сўзи»), Саидхор Гулямов, Пиркикул КАДЫРОВ, Саломидин МУХИТДИНОВ, Захид НУРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим РАХИМБЕРДЫЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халк сўзи»), Мурад Рахматов, Эркин САМАНДАР, Азиз СУЮН, Александр УЛИЧКИН (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Александр УЛИЧКИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Рамис ФАРХАДИ, Шавкат ЯХЬЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.
Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25